2024年12月12日 星期四







美编/吴志立 校读/肖应林

冬天的敬意

宋清平

我还以为季节仍在绚烂生长,冬天就到了。 冬天是一道经年不愈的旅程。若你没有足 够的武器,光是寒冷,就会以各种姿态和面目缠 绕着你,咬你的手、脖子、脚趾头,身体的每一个 地方,让你疼痛,受伤,热量漏尽,生命逃遁。所 以,我会在经过树底下正拿着食物与一群野猫 对话而忘却寒风的老妇人身边时,默然站住,为 她一路行至苍老,却依旧葆有这样的童心,为她 心里流淌出来的悲悯,种下我的敬意。

一群岌岌可危的生命,奔向下一秒的每 一步,死神都在虎视眈眈。冬天大嘴洞开,风 云突变,黑暮沉沉,它们发抖的样子,让我为 自己的装裹厚实而愧疚伤心。更寒冷的时光 在来路上,它们却只有树隙可躲藏。这是冬 天给予我的滋味吗? 让我很想问问生命中什 么才是值得留恋的? 什么才留得住? 爱会消 亡,敬会磨损,美好会破旧,连破旧都会烟消 云散。它们的身躯那么小,本该生长啊,却被 寒气拍击,痛得收成一拳。它们还想更小,小 到寒风忽略,热气聚集凝结。或许真的只有 离开,它们才不会痛。可是因为一丁点譬如 老妇人所给予的温暖,它们又生出欲望,看

不到紧随其后的严寒。 我并不想负担它们的痛楚,只会给予愿 意负担一星半点的人以终究无用的敬意,生 命感同身受的本能。它依旧是无用的,对于 结局来说。下一秒,我会离开,她也会离开, 我们在属于我们的人生轨迹上步入冬天,裹 得冷风咬不进,在因为寒冷而变得坚硬、虽 生犹死的万物前越来越无动于衷。我们狭小 得只有自己,只能暖自己,生命被捏得皱成 小小的一团。

我依然难过,为这群被冬天残酷地告知 答案的野猫。就在不远的夏天,它们开花的 季节,气候热烈,万物敞开,供它们使用的世 界无边无际。它们发现了世界辽阔,却不知 有没有发现旷野中自我的渺小。

冬天当然不会如我这般狂妄地指点其他 生命。它尊重野猫的轨迹。它们在生死间穿行 的模样,是给予其他生命观瞻的样板。千万个 答案在冬汇集,像万川归海,像冰雪归来。

启示无处不在,在冬天,也只有冬天,才 个个真实,赤裸,让因为行迹不同而生长出 的千千万万结局揭晓。万千选择在冬天会 聚,经受检验,再决定在奔向殊途同归的终 点时是否能出发。汲取其间万千警示的人 类,总是穿越的胜者,却依旧敌不过一个又 一个绵延起伏的冬天,敌不过生命速朽的终 极命题。泥土选择了承受,千万力量加诸它, 它闷声不响。雨水经过,把它的伤痛洗刷沉 淀出来,它豁着狰狞的口子,依旧执着于自 己的叙事,任行迹显露,答案层出,组成瘦骨 嶙峋、青筋纵横的生命地图。一个个生命在 其中起伏,跌宕,坠落。不败的花朵,开在生 命离去的地方。

我还是读不懂冬天,因为还有下一秒, 还有春暖花开的经验,有对来年温暖必来的 执念。对它们的幻想让我把自己弄到足够臃 肿,不见缝隙,感官痴愚呆傻,期待下一秒就 像饿了大口吸溜着面条, 呼哧 哧,呼哧哧,欲望热腾着啊,寒 生活 冷的提示大部分化作枉然,这 悟说 抑或就是活着的味道。

如果你在诗里一再同情自己激励自己 用一个养路工当全县公路养护负责人的这件事, 在诗里不断重塑自己再造自己 当作自己职业生涯的一个亮点,"我老刘的眼光 好准呢,当时用老朱,硬是用对哒!"

可以说, 我的成长也有刘大爹的全程关注, 年轻时比较逆反,高中毕业时也不愿按常规顶 职,而是要去沿海城市打拼。父亲很是着急,就找 刘大爹:"老刘,你去劝劝他,他最听你的了。""老 朱你别急,你让他去闯下也好,伢崽子总要摔几 跤才能懂事。"

大爹还将他力排众议启

后来,尽管开始很成功,可因为经验不足,人 又天真纯实,上了当,果然铩羽而归,甚至还倒贴 了父亲一年工资。父亲没有责骂我,而是说:"回 来就好,安心在屋里读点书。'

然而我终究没有顶职, 而是入伍到了部队, 刘大爹常对我说:"男人能靠自己就一定要靠自 己。这比顶你爸的职让他更高兴。"几年军旅,年 年优秀士兵、两次立功。当立功喜报寄回家中时, 别提父亲和刘大爹有多高兴了。只是我又婉拒了 部队首长要我考军校和提干的指示,因为我还年 轻,我的心中还有更大的梦想。此后在外又折腾 了几年。当终于小有成就,在北京谋得一较体面 的正式职业时, 刘大爹打电话给我:"满伢子,莫 去算了,父母在,不远游。你父母也老了,肯定舍 不得你去。"我知道,这话是父母请他说的。

从此后,我便在家乡长沙安营扎寨了,"结硬 寨,打呆仗。"尽管日子过得不温不火,但也算平 静充实。而今,每每周末和兄嫂妻儿一起陪父母 唠家常,看到两老幸福的样子,我依然感谢刘大 爹的提醒:"多陪陪父母。"

父亲那一辈人重感情,讲原则,刘大爹亦是 如此,在他的培养下,他的儿女都很成长,甚至是 比较大的领导,但他的孙辈却至今依然在平凡的 岗位上,他曾压着儿女不准为他们出面讲话:"让 他们自己奋斗,这才是真正帮他们!'

尽管与我家相距甚远,但刘大爹每年要来我 家两次,父亲也必定会邀上他兄弟每年去他家玩 两天,退休20多年,从未间断。然而去年元旦后, 一向硬朗的刘大爹却意外去世了……

周末回家,看到父亲坐在书房,拿着他和刘 大爹等几个发友的合照,潸然泪下。我知道,要是

在,今天,应该 是他们约定相 聚的日子。刘 大爹走后,父 亲又多养了四

"你刘大爹虽然走了,但他老伴还在。他对我说 过,万一他哪天走了,要多去陪陪他老伴,明天礼 拜天,我攒了两百个鸡蛋,自己鸡生的,另外抓两 只鸡,鱼还没长大,年底再说。你现在就送我去青 山看刘伯母。"

> 一声朋友你会懂!原来,这就是 父亲突然多养鸡又养鱼的原因。

苍穹会像我一样,一直激动下去吗 别人想要的答案并不那么重要

此刻,秋风持续劲吹 似乎要将一个中年人热切的期待 渐渐吹冷。在黄昏,只有落日 这不倦的思想者,仍勉力为广阔原野 留下思想的光芒。我把这当作神启 因此有理由对自己说 永远不要让灵魂蜷缩在结冰的茶杯里 不要让激情泯灭在 即将到来的寒冬

我对自己说 每一天都是节日。看,落幕之前 天空清浅。我知道,你和我一样 为这盛大的典礼,在心里预演过无数次

年嘉湖

其实,只需 一滴水的清澈 映出我渴望。但三千溺水 湖面波澜不息

起风了 这不安的时辰。爱

像疾风闯入迷宫 在你深邃的眼眸里 我颤抖不已

哦,原谅我 庄严地想你

目光略带忧伤

海叶

冬天来了,雪花 尚未开始曼舞 一片落叶横在眼前

时间打着哑语 穿越空阔的大厅 如破晓前的第一缕光

白昼的暖,开始 交织黑夜的乍寒 携手穿越一张纸的旷野

途经秋天的流水 将百转千回 蜿蜒成一个熟悉的名字

也悄然对应一个场景 刚刚屏住的呼吸 被寂静的手语翻译

今日大雪

晚风把一地梧桐树叶 吹到我的跟前 夜色陡然变得枯黄

天空高远了 记忆里的那场旧雪 酷似一个走散的老友

麻雀从树梢跳下来 越过我的步伐 追赶时光跳荡的影子

孙水河仍在一百米外 不急不缓地流淌 带走城郊明暗不定的孤独

时令已至大雪 冬天陡然开始投送寒意 也亮出窗口的灯盏

表蓋無相所奏

随着时光的逝去,木

环,起初似乎拼 命阻止油的流 出,只有细微的油流, 但在坚阿公、霞阿公他 们旺盛的热情和不懈 的力量下,随着每一次 的锤击,油终于缓缓流淌 出来,清澈透亮,散发着 纯正而浓郁的油香。

> 油榨早就退出了我们的 生活。原来油坊的匠人也 离开了我们,但铭刻在我 记忆深处的依然是那通红的炉火、 铿锵的撞击和号声……

叫起了。

我才满6岁,他叫 "刘大爹",他说我 们是朋友,那就叫 你"朱满爹"吧。从 此,这个小名一直 伴着我的人生,至 今已经整整叫了40 多年,生活中我的 本名反倒很少被人

刘大爹是父亲 的挚友,比父亲大三 岁。尽管严格地说, 他是父亲的领导。

他们结识于20 世纪70年代,父亲 是在当时一明星村 任支书。用现在的话 说,他"自带流量", 省、市领导经常来视 察工作。作为领导秘 书的刘大爹,自然而 然就结识了父亲。

后来,父亲被眼馋的人所构陷,虽然调查结 果证明是子虚乌有,但刚三十出头的父亲却选择 主动辞职,这大约是心高气傲的年轻人的通病。

当时已迎来了改革开放,那是一个唯才是 举的年代。乡上领导知道父亲的能力,也知道他 的品性,就主动做工作,要他到乡政府上班,大 约相当于"七站八所"负责人,但吃上了"县租 粮",算是准"国家干部"。然而让人意想不到的 是,父亲却选择去当"晴天一身灰、雨天一身泥" 的乡养路班班长。多年后说起这个,父亲才讲出 了他的理由:"我们家乡是山区,交通不便。要致 富,先修路啊!'

而彼时的刘大爹已成了县里主管交通的领 导。当时的公路大多是砂石路,深秋一个大雨滂 沱的日子,父亲因担心刚修的公路被洪水冲毁, 不顾天已渐凉,赤着脚、穿着一件暴雨中并不怎 么起作用的雨衣,冒雨清公路护沟,而这一幕正 好被路经此地的刘大爹看到了,他连忙吩咐:"这 修沟人好熟悉,停车,我要下去看看。

也许是这种精神打动了当时刚刚上任不久 求贤若渴的刘大爹。半年后,父亲调到了县城,专 门负责县乡公路的管理和养护,说起这件事,父 亲后来对刘大爹说:"我也不晓得当时您是管什 么的领导,我只是把当时对公路发展的思路和忧 虑说了出来,也是想多一些领导关注这件事。

所谓"是金子总会发光",父亲在新的岗位上 确实有所作为,他和他的同事们一起,工作评比 年年全市乃至全省第一

退休后,他们老兄弟还经 常相聚,数年来从不间断。刘

十几只母鸡, 又租了口鱼 塘,父亲说:

刘大爹还健

遥远的老油坊

周知军

留给我的美好回忆。 油茶林在高山上,每年霜降一过,在大山深

处的油茶果成熟了,一棵棵的油茶树硕果累累, 清香四溢。

村民们将其采摘后带回队里, 当时雪阿公 是保管员,负责翻晒队里的油茶果,一颗颗油茶 果像颗颗珍珠,在晒谷坪里散发出诱人的果香。 等晒干后裂开,队里的妇女们剥出茶籽。队长会 组织几位经验丰富的榨油老手,14岁开始榨油 的坚阿公、霞阿公两兄弟牵头,将油坊场地清理 干净,随后便开始了榨油,有时候,沩山芦花、大 冲、谷食村、杨柳冲、新铺里的油茶果也会陆续 送来。一开榨便吸引了周边的大男细女来看热 闹,老油坊常常挤满了鼎沸的人声。

在我童年的记忆中, 故乡巷子口几乎每个 村落都拥有一家油坊,主要生产茶油、菜油、花 生油。我们村的油坊坐落在村东头的薛家嘴,就 建在屋场边靠鱼塘边上。虽然它规模不大且显 得有些简陋,它就是一个空间开阔、没有隔墙的 堂屋,让人一眼就能看穿整个油坊。最北端的角 落里面是两个火炕,专门用来烘烤茶籽。中间是 油坊的心脏——油榨,这古老的油榨由坚固的 杂木制成,其姿态宛如一名威风凛凛的将军。往 南则是碾坊,大碾盘是我们放学后的乐园。那里 的碾子高过一个人, 据说是由十几个壮年男子 从好远的南县辛苦搬运回来的。榨油的季节,将 烘好的茶籽绕圈倒进碾槽,一头老黄牛绕着中 心轴不断拉动磨盘,绕圈而行。前几圈,碾槽里, 茶籽发出嘎吱嘎吱的声音。数圈后,那嘎吱声越 来越小,取而代之的是"咔嚓咔嚓"的声响。磨坊 里的香气越来越明显,越来越浓。我们几个顽皮 的小男孩或是坐着,或是挂在旋转的碾轮支架 上"开飞车",我们挥舞着牛鞭,模仿大人们的口 吻大声呼喊指挥着老黄牛。我们在此尽情撒欢。

岁月是一本发黄的书,记载着那座老油坊 记得当年掌榨的人叫"坚师傅",高大威猛的样 子,我们小孩一般叫他"坚阿公"。 坚阿公是村里 的榨油老手,油榨里所有工序都是由他把握拿 捏分寸,精准而又老到。

茶籽碾碎后,就要把它放进木甑蒸了。那口 木甑蒸好的茶籽,需四个大劳动力才能从锅里 抬上来。几个小时的"蒸程",坚阿公、霞阿公他 们唯有此时能够歇歇。等茶籽蒸好了,"踩枯"就 开始了。只见霞阿公打开甑盖,蒸好的茶籽,冒 着热气扑向他。霞阿公熟练地把它舀进用稻草 打底、铁圈围成的油饼,双脚踩上去,热烫的茶 籽考验着霞阿公的抗热力。踩几脚、盘一脚;盘 一脚、踩几脚,滚烫的茶脂像滚烫的生活一样, 热辣着霞阿公,此时,霞阿公像一位舞者,一位 劳动的舞者,踩点动作如舞蹈般自如。要想榨油 量多些,就得趁热。霞阿公踩几脚,条件反射地 又跳起来,如此反复,直到封口的稻草也可以紧 贴这个油饼,一个饱满的油饼才算完成。一个个 油饼,被坚阿公有规律地放进油榨的肚子里面。

榨油的高峰期, 五个大 男人紧握长长的油槌, 齐心 协力地撞击木楔,发出悠长 而有节奏的撞击声,"嘿嚯嘿 嚯!用点力呀""嘿嚯嘿嚯!莫 歇气呀",快乐的劳动号子也 随之回荡在油坊上空。那粗 犷的动作,潇洒的身影,男人 们整齐低沉的吐气声和响亮 的撞击声,像是从遥远的地 方穿透层层阻隔而来,一瞬 间同时爆发出来,地动山摇, 震撼人心。那些被压榨的箍

市规划建设,区人民政府拟征收金山桥街道桐林坳社区、金山桥社区 集体土地 14.5666 公顷作为高铁西城片区马桥河水系治理、污水处理 (一期)项目建设用地,该项目于 2024年8月1日发布(2024)望 005 号《拟征收土地征地补偿安置方案公告》。具体位置是:西至金花公路、 北至黄金河、南至黄金大道西路、东至原金塘小学。现因建设施工在 即,请位于上述红线范围内的坟主,从本公告登报之日起30日内,速与金山桥街道高铁西城片区征拆指挥部联系,办理迁坟手续,逾期未 迁的坟墓,将视作无主坟,由建设单位作深埋处理。

特此公告。 联系人:朱江成 联系电话:13469049138 任德胜 联系电话:15116391502 联系地址:金山桥街道高铁西城片区征拆指挥部

长沙市望城区金山桥街道办事处 2024年12月9日

吴志立

插 图

〒2024年8月8日发布 (2024)050、(2024)051、(2024)052 号征收

项目工程建设在即,红线范围内有少量坟墓急需迁移,

具体位置是:东至黄桥大道、西至枫推公路、南至许龙路、北至雪松路西段(具体范围请到指挥部查阅项目现状地形图)。 现因建设施工在即,请位于上述范围内的坟主,从本公告登报之日起30日内,速与雷锋街道征拆建设指挥部联系,办理迁坟手续,逾期未迁,将视作无主坟,由建设单位作深埋处理。□

特此公告。 联系人:雷锋街道刘建辉先生(电话:13875896927) 联系地址:雷锋街道征拆建设指挥部(牌楼坝村部

长沙市望城区雷锋街道办事处 2024年11月28日

母亲和我的 文学故乡

《故乡》《海燕》《初恋》《"国脚"》……我最 新的"故乡人"系列小说陆续发表在《作家》杂 志上。这是我重建的"故乡",是为母亲精心准 备的90岁生日礼物。

母亲出生于湖南省宁乡历经铺马家垅的 一个富裕家庭。她出生的时候,我的外公还只 是一个19岁的高中生,正就读于长沙长郡中 学。而母亲19岁的时候,已站在那所湖湘名校 的讲台上。长郡中学是我母亲长达36年"中 教"职业生涯的第一站,也是我的中学教育的 最后一站。将近30岁的时候,母亲调入长沙周 南中学。母亲的这次调动,将我人生最初的八 年,锁定在周南中学的校园里。校园的风雅和 诗意,给我的童年带来了无限的美感,也奠定 了我文学人生的基石。

与中国历史(尤其是现代中国历史)关系 极为密切的长沙, 本来就是适合文学创作的 理想故乡。母亲既单一又复杂的职业生涯,又 给这"理想"增添异彩,在我的"故乡人"系列 小说中留下了耀眼的痕迹。

比如《故乡》中的"我",想去寻找的米粉店 原来就位于周南中学正北约两百米处;而那条 令"我"迷失方向的大马路的前身,就是当年周 南中学正门外那条现代中国历史上无数重要 人物穿行过的北正街;比如《"国脚"》里因为高 考志愿全部填写"北京大学物理系"而落选的 细节,就出自我母亲在长郡中学的一个家庭出 身极差而学习成绩极好的学生;比如《海燕》主 人公的原型,就是我母亲在周南中学里一位家 世传奇的同事,而她也正是《初恋》里叫停主人

公初恋的那位母亲的原型。 我曾经在《外婆的"长恨歌"》里赞叹外婆的 记忆。母亲的记忆同样令我赞叹。她先后在六所 学校任职,又退休已35年,而她居然还记得自己 许多同事和学生的名字。不久前她告诉我,20世

纪50年代在长郡工作期间同事的名字,她一口 气就写出了上百个。正因为如此,我母亲其实也 是我重建"故乡"过程中的参与者。 当然,我母亲的记忆也有选择性。许多我 们共同接触过的人物和我们共同经历过的事 情, 我如数家珍, 她却毫无印

象。不过对自己毫无印象的人 物和事情, 我母亲的态度与大 多数人的正好相反。她不是小 心回避或者断然否认,而 是怀着浓厚的好奇和坚 定的诚信,虚心接纳、细 心品味。这是

她的豁达之处,也是她的聪明之处。她显然知 道只有那样的好奇和诚信能够推动"故乡"的 重建,促进系列的竣工,丰满小说的羽翼。当 然,母亲的责任只是一个次要的因素,重要的 是她的着迷。我相信,"故乡人"系列小说之所 以让我母亲着迷,是因为她能够在阅读的过 程中,频繁地遇见旧相识和遇见新相知。前者 是必然的快乐,后者是意外的惊喜。这必然可 以更生动地标识为是"失而复得":作为这些 作品最权威的读者, 我母亲能够迅速锁定其

文字是我母亲一生的至爱。因此,我们家 早在20世纪60年代末和70年代初也总是有一 些另外的书可读。而且我母亲还长期订阅多 种报刊,从最早的"两报一刊"到后来的《羊城 晚报》《参考消息》《人民文学》《诗刊》《大众电 影》《八小时之外》。总之,我的成长过程里从 来都没有缺失过油墨的香味。这对一个未来 的作家当然是莫大的幸运。而除了阅读之外, 我母亲退休之后的这35年里,还坚持笔耕,每 天都写详尽的日记。尽管她戏称自己的日记 只是"流水账",我却将它当成是"小金柜"甚 至"聚宝盆"。我相信,将来我一定还能够依据 我母亲日积月累的文字,重建一座"空巢",那 应该是与长篇小说《空巢》的视角和情绪完全 不同的"空巢"。

不久前,一位外籍邻居向我抱怨自己的 人生。他最后感叹说"可惜",人无法选择自己 的母亲,显然已经锁定失败的原因。写到这 里,我想自己绝不会发出同样的感叹,因为如 果我能够选择母亲的话, 我母亲肯定依然是

中许多人物和事情的原型, 并且乘势逆时间 之流而上,追寻到许多渐行渐远的往昔。

我毫不动摇的选择。